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BAI TAP ON TAP CHUONG III

Hay viét diéu kién cia moi phuong trinh

a)d—3x+2=%; b}u".i;—2+.r=3xz+1—u"—,r—4;
c) e =~2x+1; d) X+4=x+2.

\/3,\'2 +6x+11 x* -9

Xac dinh m dé mdi cap phuong trinh sau tuong duong

3mx + 1
X -

a)3xr—-1=0va +2m-1=0;

" 2
b)x2+3_r—4=[]vanu —4y—m+4=0.
Giai va bién luin cic phuong trinh sau theo tham s6 m

(m 4+ 3)x

a) 2m(x —2) +4= (3 —m)x; b) T =3m+2;
L 8mx _ _ (d—mjx o oo
c) I+3—(4m+l},x+l, d) T 5 =(m-1x-1.

Cho phuong trinh
3x°+2Gm—-Dx+3m —m+1=0.
a) V@i gid tri nao cua m thi phuong trinh vo nghiém ?
b) Giai phuong trinh khi m = —1.
Cho phuong trinh
(m + l}x2 +Bm—-1x+2m-2=0.

Xdc dinh m dé phuong trinh ¢6 hai nghiém x;, x» mi x; + x, = 3. Tinh cdc
nghiém trong truong hop do.

Giai cac phuong trinh

a) v5x+3 =3x-7; b) '\1,3,1'3—21'—1 =3+ 1
\/43(2 +Tx -2 J 5
¢) =42 ; d) V2x? +3x -4 =1x+2.

x+2
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25. Giai va bién luan cac phuong trinh sau theo tham s6 m

a) |2.r — 5m| =% —3m

b) [3x + 4m| = [4x — Tm| ;

m+ D> +2m—-3Nx+m+2=0:

o (m+1x—-

d) e =2x + m.

26. Giai phuong trinh

1 1
3 _ e
\/ +_J~:+J2 =il

27. Giai cdc hé phuong trinh

—Tx+ 3y =-5
Sx—-2y=4;

; —0,5x + 0,4y = 0,7
0,3x - 0,2y = 0,4 ;

28. Giai cdc hé phuong trinh

x+2y=-3z2=2
a)4 2x+Ty+ z =5
—3x+3y-2z =-7;

3, 4,2
d) 5 3 5
2.8 4
3790 TR
-Xx—=3y+4z=3

b) 3x+4y—-2z=35
2x+ v+ 2z=4.

29. Tim cdc gi4 tri cla a va b dé cac hé phuong trinh sau c¢6 vé sd nghiém

3x+ay=5
a) :
2x+ y=b;

ax+2y=a
Ix—4y=h+1.

30. Mot gia dinh ¢6 bon nguoi 16n va ba tré em mua vé xem xiéc hét 370 000 dong.
Mot gia dinh khiac c6 hai nguoi 16n va hai tré em cling mua vé xem xiéc tai
rap do hét 200 000 dong. Hoi gia vé nguoi 16n va gid vé tre em la bao nhiéu ?
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31. Néu ldy mot s6 co hai chit s6 chia cho tich hai chit s6 cta no thi duoc
thuong la 2 va du 1a 18. Néu ldy tong binh phuong cdc chit s6 cta s6 dé
cong vai 9 thi duoc s6 da cho. Hay tim s6 do.

32. Mot doan xe tai chd 290 tan xi mang cho mot cong trinh xiy dap thuy dién.
Poan xe c6 57 chiéc gdm ba loai, xe chd 3 tin, xe cho 5 tan va xe chao 7,5
tdn. Néu ding tit ca xe 7,5 tdn chd ba chuyén thi duge s6 xi miang bing
tong s6 xi mang do xe 5 tin chd ba chuyén va xe 3 tdn chd hai chuyén. Hoi
s6 xe moi loai ?

33. Giai va bién luan theo tham s6 m hé phuong trinh :

2x+(Bm+D)y=m-1,
(m+2)x+Edm+3)y =m.



